

Redacțiunea, Adm. n. s. t. și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Brevet de înregistrare nu se primește.
Manuscrisurile nu se restituie.
Bilanțurile de ananțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
H. Moser, Haasenstein & Vogler (Öst.
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: Eck-
stein Bernat; în Hamburg: A. Sinner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o colină 6 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVI

„Gazeta” este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
5 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăitate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colector.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănuță în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atătu abonamen-
tele oătu și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 158.

Brașov, Luni-Marti, 20 Iulie (1 August)

1893.

Din cauza sfintei sêrbători de mâne, dia-
rului nu va apăre până Mercuri sêra.

Guvernul și „hiperzelul patriotic”

Brașov, 19 Iulie st. v.

„Tendințele adunării din Sibiu
pot să se fiă încă odată așa de ați-
„ștătoare și periculoase dăr decursul
„terior al adunării a rōmasu în-
„tre marginele legii și n'a pricinuit
„nici cea mai mică conturbare a or-
„dinei publice. Acum în ce colōre
„se presentă națiunea maghiară —
„pe partea cāreia este puterea mai
„mare și omnipotența statului —
„dēcă unii se silescu a-i apēra cauza
„prin escese și prin turburări de
„stradă?”

Raționamentul acesta al fōiei
de cāpeteniă kossuthiste „Egyetér-
tés”, trebuie să recunōsemu, este
motivată; elu se întelnesce cu pā-
rerea fōiei guvernamentale „Nemzet”,
care dīce, cā sēlbătăciile dela Turda
„au compromis vēda, de care are
lipsă statul pentru esercitarea pu-
terii sale suverane.”

Dăr concludsiunile, ce le face pe
basa acelei premise fōia kossuthistă,
sunt cu totul nemotivate și peri-
culōse. În locu de a cerceta după
isvorul aparițiunei atātu de com-
promiștōre pentru Maghiari, cari
esercitā ađi „omnipotența în stat”,
sēu după „Nemzet”, puterea suve-
rană a statului, „Egyetértés” gāsesce
cā totu rēulū derivā mai cu sēmā
de acolo, cā guvernulū nu desfășurā
puterea statului cu destulā asprime
și energiā spre a „sdrobi capetele
de hidrā ale agitațiunei antima-
ghiare” și ale pretinșelor „unetiri
trădătōre de patriā.”

Numai cu mare greu, pentru-cā
n'are încătrāu, „Egyetértés” cere, ca
statulū să suprimē cu „deplinā ri-
gōre și escesele ilegale”, ca cele
dela Turda, dăr nu se sfiesce ale
caracterisa în același timp a nisce
„manifestații ale hiperzelului patriotic”.
Și pentru ca să întellegemū și mai
bine ce vrea să dīcā, pune acestu
pretinșu „hiperzelu patriotic” față
în față, cu presupusa „trădare de pa-
triā” a celoru ce nu sū mulțumitū
cu stările actuale politice.

Cu alte cuvinte: trebuie să pe-
depsiți pe escedenții unguři dela
Turda pentru ochii lunei și ca s'a-
veți apoi și mai multu cuvēntu de
a lovī fără de milā în „agitatori
romāni”.

E invederatū, cā dēcă guvernulū
ar urma după acēsta receptā a fōiei
kossuthiste relele esistente nu nu-
mai, cā nu s'ar delătura, ci s'arū
înăspri. Și este ușorū de întelēsu
din ce caus: Escedenții maghiari,
chiar de ar fi pedepsiți, n'ar fi nici
decum convinși, cā au făcutu unu
lucru rēu și nepatrioticu, ci arū
crede celū multu, cā n'au alesu tocmai
mijlō-
cele potrivite și timpulū potrivitū
pentru manifestația „hiperzelului
loru patriotic”. Urmarea ar fi, cā
acestu „hiperzelu” ar continua a
se manifesta în altā formā sub
masca „legalității”, sub care se
comitū de dēcă de ani cele mai
mari nedrep-

tăți și fără delegi în detrimentul
pacinicei conviețuirii a popōrelorū
din acestu statū și idea dominantă
cā cetățenulū de nascere Maghiarū,
are unu privilegiu față de concetă-
țenulū sēu romānu, slavū etc., nu
numai cā nu s'ar combate, dăr s'ar
intări din ce în ce mai tare și re-
sultatulū ar fi, cā dela unu timpū
puterea statului, ce se aflā exclusivū
în mână maghiare, n'ar mai putē
învinge de locu, curentulū care cum
dīce „Nemzet”, pretinde pentru ce-
tățenii maghiari „privilegiulū de a
nu fi pedepsiți”.

Pe calea indicată de „Egyetértés”,
regimulū ungurescū ar ajunge să fiā
pe deplinū jucăriā în mână „hiper-
zelului patriotic” alū masselorū fa-
natisate maghiare, precum este în
mare parte deja astădī, și ar trebui
sē sfērșescā prin a se închina și elū
pe față — ca „Ellenzék” din Clușiu,
„înaintea adevărurilor psihice, cari
nu respectēzā paragrafi.”

Dīce fōia guvernului „Nemzet”
cā cetățenii maghiari, cari în tur-
barea lorū pătimașā aruncā cu petrii
asupra concetățenilor lorū, n'ar tre-
bui să aibā privilegiulū de-a rēmānē
nepedepsiți.

Bine. Dăr atuncī e clarū, cā
trebuie să se întēple cu totulū alt-
ceva, decātu ca să se procedā în
viitorū cu mai mare asprime și ener-
giā în contra celorū cari nu numai
cā nu se kucurā nici de celū mai
micu privilegiu, nu numai cā nu
facū parte din națiunea, care eser-
citā exclusivū puterea statului, dăr
mai suntū încă și în celū mai mare
gradū asupriți, nedreptățitū și prigo-
niți.

Nu se putea întēpla ce s'a în-
tēplatū la Turda, dēcă „cismarii
politici” de acolo, cum îi numesce
„Nemzet”, n'ar fi de idee, cā Ro-
māni suntū unu poporū fără drep-
turi și fără patriā și dēcă n'ar ceti
dīlnicū în foile maghiare, cā suntū
dușmanii cei mai înversunați ai pa-
triei și ai Maghiarilorū.

Pentru ca să se pōtā crea o
stare de lucruri, care să facā cu pu-
tință și pedepsirea „hiperzelului pa-
triotic” alū cetățenilorū maghiari,
trebuie mai întâiu să se delătore ano-
malia poziției lorū privilegiate în
statū, trebuie să fiā puși într'unū
rēndū cu ceilalți cetățeni nemaghiari,
realisāndu-se în modū sincerū prin-
cipiulū dreptății, libertății și alū ega-
lei îndreptățiri.

Cei dela „Egyetértés” arū face
bine să mai cetēscā odatā broșurele
politice ale lui Ludovicu Mocsary.
Ei arū putē din ele vedē, care ar
fi mijloculū unicū pentru a apēra
cu succesū interesele și vēda statu-
lui, precum și onōrea națiunei ma-
ghiare.

Voci asupra Conferenței

Sub titlulū „Pedepsă—credință”,
„Narodni Listi” dela 26 Iulie a. c.
publicā unu articolū de fondū în
care dīce între altele:

Ca să evite unu mare scandalū față
cu lumea, guvernulū ungurescū a trebuit

să concedā conferența romānă. Acēsta i-a
costatū multā trudā și abnegare de sine.
Ei mai bucurōș ar face ca Romāni să
disparā de pe față pământului, mai alesū
de cānd cu mergerea lorū la Viena. Cine
n'ar aduce aminte de Dr. Bațiu, cum l'au
prigonitū pentru aceea, cum a trebuitū să
fugā din Turda și cum a fostū trasū co-
mitetulū în cercetare judecătōrescā, ca și
cānd Romāni ar fi trădători de patriā,
pentru-cā s'au dusū la Viena spre a se
plānge.

Urmarea a fostū persecutarea presei
romāne, restringerea dreptului de intruire,
tragerea în judecatā a patrioților romāni;
dăr cu tōte acestea guvernulū ungurescū
nu i-a succesū să imblāndēscā pe Romāni,
ei suntū prea vēnoși, cum au doveditū o
deja la 1848. Ei au datū atuncī destulū
de lucru lui Kossuth, cum putēm ceti în
memoriile sale. Și atuncī încă ei nu aveau
la spate Romānia independentă.

Și ce vorū Romāni dela Ungaria?
Nimicu decātu dreptate. Ei nu vorū, ca
limba lorū să fiā nedreptățită și desprețuitā;
ei vorū să aibā o reprezentățiune drēptā
în dietā, în comitate: o unū cuvēntū, o au-
tonomiā cum o dā, de pildā, Elveția fiā-
cărui cantonū.

Dăr în aceeași mēsurā, în care poli-
tica dela Pesta este o nebuniā, politica ce-
lorū dela Viena este nemulțamitōre. Sē ne
reamintimū numai, ce au făcutū Romāni
în 1848, în emulațiune cu Croații și cu
Slovacii; cu deplinā lealitate ei se împo-
trivirā energicū Maghiarilorū. Foile oficiale
austriace îi numiau atuncī eroi și le pro-
miteau, cā vorū fi rēsplățiți pentru acēsta,
precum meritā.

Și astădī foile centraliste vorbescū de
deputația Romānilorū, cari au mersū cu
Memorandulū, dīcēndū, cā Romāni au fostū
„tripți”, n'au făcutū nici o trebā, au făcutū
unū mare fiasco etc.

Romāni însă parū acum a fi lecuiți
de ideile centraliste, ei începū a se rădima
pe puterile lorū proprii și în solidaritate
cu celelalte popōre nemaghiare.

Organulū opoziției croate „Ob-
zor” se ocupā într'unū articolū cu
conferența nōstrā. După ce spune,
cā adunarea din Sibiu este de mare
importantā și pentru celelalte națio-
nalități din Ungaria, și după ce
atacā fără cruțare presa din Viena
și Budapesta, care timbrēzā de „tra-
dare de patriā” mișcarea naționali-
tăților — organulū croatū dīce:

Ce privesce pe Croați, Romāni potū
fi siguri de simpatiile lorū. Ei au datū es-
presiune acestei simpatii în telegramele, cu
cari au salutātū adunarea romānă și cari
au produsū mare insuflețire. Romāni sciu
fōrte bine, cā în monarchia acēsta Slavi
le suntū aliați naturali, și în primulū locū
Slovacii, cari îndurā aceeași sōrte; apoi
Croații, cari mai bine au ocaziune să cu-
nōscā pe Maghiari; — apoi ceilalți Slavi,
cari cu toții gemū sub greutatea afurisitei
politice de ađi. Cānd dērā ne alăturāmū la
Romāni cu tōtā sinceritātea inimiei nōstre
și urmārimū activitatea lorū patrioticā cu cea
mai viuā atențiune și celū mai caldū in-
teresū, dorindū tendinței lorū celū mai bunū
succesū: dorimū totodată nouē și celorlalți
Slavi, ca să luāmū pe poporulū romānu de
exemplu. Da, să luāmū pe Romāni ca esem-
plu, și ca și ei și noi printr'o agitațiune
legalā să cucerimū opinia Europei și să

căștigāmū simpatia ei; să ținemū deșteptū
spiritulū naționalū și mândria națională. și
sē desvōltāmū o acțiune neinteruptă, viuā, so-
lidară și hotărītă.

Organulū naționalū slovacū „Na-
rodnie Noviny” scrie între altele:

....Salutāmū pe Romāni. Conferența lorū
însemnēzā mare pasū făcutū în deslegarea
ceștiunii naționalităților, în politica internā
a Ungariei — pasū mare înainte, cātrā mai
bine. Poftimū să urmezē înainte fără opriri,
cānd poporulū, despoiatū de drepturile sale,
desvōltā o așa mișcare puternică. Inse-și
gazetele din Budapesta au trebuitū să scrie
cā de Sāmbătā țincā trenurile cu direcțiā
cātrā Sibiu, venindū din tōte părțile Ar-
dealului și ale Ungariei propriu dīse, locuite
de Romāni, nu erau umplute decātu cu de-
legații conferenței din Sibiu. Duminēcā
dimineața era să se scobōre grāmeđi-grāmeđi
poporația din munți — acelu poporū, isolatū
de influința demoralisatōre, nedepriusū a
vedē în viața sa retrasā decātu prin escop-
ție mare chiar orașele cele mai de aprōpe,
poporulū acela, care atâtea nesfirșite năca-
surī rabdā în munți, poporulū e însă deș-
teptatū acuma....

Precumū vedemū, foile maghiare tare
au muiatū tonulū. Atāta vreme însă au
operatū cu minciuna, încātu acum chiar
dēcă ar voi, nu se sciu desuora din ea.
„Interesulū acestui statū este, ca fiā oare
cetățenū, fără deosebire de limbā, de nēmū
și de religiune, să-și afle aicī patria sa
scumpā”, — dīcū acum ei. Țr despre unū
astfelū de adevērū mai înainte nu sciați?
Acum vē orēpā în capū cānd poporulū ro-
mānu s'a pusū în mișcare, ca o lavinā...
Apoi drepturile trebuie să le dobēndesoi cu
oaculire, rugări smerite, apropieri pline de
incredere, cum le dīceți voi? Őre Maghiarii
n'au scitū, cā au confiscatū totulū pentru
sine din ceea-ce, pe lângā ei, aparține încă
și Romānilorū, Slovacilorū, Sêrbilorū și
Rutenilorū? Toți aceștia pōrta sarcinile de
cetățeni întoamoi ca și Maghiarii, dăr din
tolosințele statului suntū excluși, din tōte.
Romāni — dīcū foile — să caute a dobēndi
validitatea nēmului, limbii și intereselorū
lorū în granițele statului și constituției.
Cum sē o face, dēcă nēmulū lorū este es-
ciusū din ori ce ramurā publicā, limba lorū
din școlē, judecătōrii și administrație chiar
în limitele prescise de legi? Ce au făcutū
Maghiarii din chiar fărîmăturile de drepturi,
codificate în așa dīsa lege a naționalități-
lorū? Őre n'arī sberatū dela inceputū încă în
anii șapte-șeci ai erei nouē, cā legea acēsta
trebuie desființatā? Totū timpulū de 26 de
ani percursū, Țr mai alesū în perioadele ma-
ghiarisării desfrēnate, slujbașii de totū so-
iulū și de tōte treptele căutau a-și căștiga
merite tocmai întrū călcarea acestei legi,
fără-ca vre-unū ministru să-și fi pedepsitū
vre-odată. Nu e multū de cānd unū ministru
a esprimatū laudā unui omū, care pro-
lamā nebunescū, cā naționalitățile nema-
ghiare trebuie nimicoite. Și în astfelū de
impjurări să se adreseze Romāni și Slo-
vacii plini de incredere cātrā Maghiari?
Cel-ce se folosesc de proprietatea mea
fiindū consoi de lucrulū acesta; cel-ce m'a
jefuitū de totū ceea-ce-mi este mai sfântū,
de aceea fără de care nu e omū liberū,
cum potū să am încredere cātrā unū așa
omū? Așa e și între popōre.

Țncā odatā salutāmū pe Romāni pen-
tru lupta lorū eroicā încinsā mai alesū prin
conferența lorū actualā. Lupta în contra